

# KODA受害者抱团取暖 银行销售招数如出一辙

7月11日、12日两天，香港汇丰私人银行、恒生银行、星展银行、荷兰银行、花旗银行的“打折股票(Accumulator)”案的10余名受害者在北京举行了首次聚会，宣告了“香港私人银行受害者联盟”的成立。至此，他们的维权路又迈出了一步。

上周六，在北京海淀区万柳亿城中心内的一间会议室内，一条鲜艳的红色横幅“香港私人银行受害者联盟”赫然在目。与会的除了本次联盟的总联络人金亮外，还有来自香港、广东和北京等地的众位投资者，原先通过媒体报道才相互认识的他们终于第一次面对面“抱团”取暖。

◎本报记者 涂艳

## ▶▶ 香港投资者无奈向内地求援

在早上出席的几位投资者中，来自香港的许太是唯一一位女性。她1980年由杭州前往香港，并在港居住达17年之久后移民温哥华。许太早在1996年就在瑞银开户，由于投资偏保守所以一直远离股票等风险投资品种，直至2007年与星展私人银行的接触后，她的噩梦才刚刚开始。

2007年3月我看到了星展私人银行的一个英文广告，并致电要求找个有经验的客户经理帮我理财，当时号称是有多年私人银行经验的梁先生接待了我。可是事发后经我调查，这位梁先生只不过是一位地产经纪，读了几门财经课程并曾经在零售银行做过几年而已。”也许是因为情绪过度激动，许太短短几句话却用了足足五分钟才说完。

在接触到私人银行后，许太的客户经理梁先生就开始经常性地向她推销所谓的“打折股票”和“打折外汇”，我所买的折扣股票和外汇总量都是我可以承担的，但是事实上银行却作假欺骗客户。”根据许太提供的一份电话录音记录显示，她先在一单 Toyota Accumulator 合约前要求梁先生帮她计算一下：如果每天买100股，一年的话需要接多少货。而在得知一年的最大合约值近千万港币时，她明确表示将每天的股数降至50股。也就是说，我明白自己一年做多要接500万港币的货，而最后一共接了1300万港币的货，而且银行更没有告诉我低于行权价要双倍接货。”

而几乎在同一时间，许太也在梁先生的推荐下买了一只“三合一”的股票期权，即三家日本公司同时作为挂钩股票。真是气死了，我怀疑三只股票一起做风险会很大，他反而告诉我说可以降低风险，结果最终300万都亏光了，甚至连其中一家公司破产都没人告诉我。”

据许太回忆，在事后她与银行的多次交涉中，星展香港银行的私人银行高层林先生主动邀请许太谈话，同意退回律师费和相关补偿，但要求签字确认。可回家后许太发现，这是一份承诺书，要求她同意不得再追究其他损失；也要求履行对第三者的保密的义务等。

## ▶▶ 副总裁推销“孖展”

原先的客户经理都成了私人银行的副总裁。”这是在当日的联盟会议讨论中，各位投资者发现的哭笑不得的一个事实。我们都是外资银行的老客户了。我们发现一个共同点就是，原先的客户经理会打电话告诉你他现在跳槽到另一家银行，并且现在是该银行私人银行部门的副总裁或总裁了。”这个联盟的总联络人金亮告诉记者。

抱着对外资银行一贯的良好服务的信任，他们中的大部分人都顺理成章地成为更高端的私人银行客户，情理上说没有人会拒绝这种升级服务吧，正是因为我们放松了警惕，才最终导致在私人银行开户时签了那些开户文件。”金亮表示。而他所说的开户文件也正是这些投资者心中共同的痛。

原来，在投资者与银行多次交涉后得到的答复多为“在签署开户文件时，投资人已向本行确认并阅读风险揭示声明”，也就是说，其中罗列的各类产品包括股票和保证金交易的风险都应当被投资者所知。可是这是明显的诱骗，开户文件中虽然对所有产品的风险都概括性罗列了，但是银行并没有在具体卖给你某一款产品时揭露风险，甚至连投资的是孖展（保证金）还是股票都没说清楚。”身为律师的赖建平表示。

和已经被报道过的投资者一样，当日来自广东、北京和香港等地的投资者都是栽在了这个具有“孖展”性质的 KODA 产品上，一位同样是汇丰私人银行的客户马先生表示，自己做的是与澳元汇率挂钩的 KODA，而和买进打折股票不一样的在于，他需要每天抛出澳元，而事实上如果现价高出行使价，投资者需要抛售两倍，就等于高买低卖、损失无限。银行非常清楚产品的风险，但只说产品的好处，而非常模糊地顺带告诉你不好的地方。对于一个从未接触过 KODA 的投资者来说，根本不会明白自己在操作后的风险到底有多大。”马先生感叹银行巧妙的骗术，外汇的 KODA 明明可以做3个月、半年或一年，而银行根本没有告诉我，就跟我签了一年的合约。”



## ▶▶ 银行多处违规无一被罚 联盟启动“抱团”投诉策略

几乎每个在场的投资者都曾向香港金管局递交过材料投诉，而最终无一例外石沉大海。而我们准备兵分两路继续我们的投诉。”作为联盟的总联络人，金亮向记者透露了此次会议达成的下一步行动方案。“一方面，我们继续各自应诉或投诉，与银行和金管局继续交涉；而另外，希望在‘牛一’前后我们能去香港和金管局面对面地会谈一次。”

据记者了解，此前投资者递交材料后，金管局都会书面回复一封邮件，表示将组成调查委员会尽快了解事件，或者转给相关被投诉银行处理。而从事件进展来看，石沉大海的很大部分原因或许就是将投诉书递到了被投诉银行手中。香港监管条例其实可以称得上完善，可是银行违规却无一被罚，这难以令人信服。”现场的讨论中，多位投资者都为此感到不满。

日前，有媒体报道，前高盛一名客户代表在未经客户授权的情况下为其购买了 KODA 产品，而交易总金额也达 1380 万港元。事后，香港证监会处罚决定是该客户代表两年禁入证券业。违背客户授权任意进行操作是既违背职业道德也违背职业准则的行为，应该取消执业资格才

对。难以想像的是，在香港竟然只被罚了两年市场禁入。”受害者之一赖建平律师显得非常不解。

确实，从投资者目前掌握的证据和资料来看，依据交易规则，KODA 只能出售给专业投资者，而受害人中多数不知道自己已经早被银行列入了如此“专业”的投资者行列，甚至赖建平连专业投资者 800 万港币的门槛都没想到，竟成为其中的一员。我所在的开户行荷兰银行手法可谓非常生猛，事后他们书面回复并承认我并非专业投资者，毕竟那时我账户内总额才 400 多万港币，可是银行又却辩驳说，没有法规规定 KODA 不能卖给非专业投资者。”

而记者查阅香港《证券及期货事务监察委员会持牌人或注册人操守准则》(以下简称《操守准则》)后发现，香港外资银行并非一颗无缝的蛋。

《操守准则》15.3 和 15.4 条规定：银行需向该人士提供一份书面说明，说明被视为专业投资者的风险及后果，尤其需指明今后将不会再为其提供哪些资料。”被视为专业投资者的几个条件中，拥有投资组合总值不少于 800 万港元或等值的其他货币”是首要门槛，同时，被评估为专业投

者还需要考虑 4 个条件，其中包括专业投资者每年应进行不少于 40 宗交易、在其相关市场上活跃地进行交易达最少 2 年等。

银行先通过开户文件让我们签署了一系列文件，事后我们发现这些英文文件中确实包括专业投资者认定书、风险揭示书和确认书等，可是并非资产达到 800 万就一定成了专业投资者啊。”与会的一位来自广东的投资者希望扭转其他人对专业投资者的认识。

而经投资者普遍反映的文件从来没有中文版、银行故意隐藏中文说明书的问题，记者也从《操守准则》上找到了相关规定：6.1 条规定：客户协议应根据客户选择而以英文或中文编印，任何其他的协议、授权书、风险披露或有关文件均应如此。

原以为香港的外资银行都是以英文为协议的标准语言，如此看来银行利用了我们对规则不熟悉的弱点。”经多次协商才获得一份汇丰银行 KODA 中文说明书的金亮对此非常感慨。

投诉无果，香港监管部门对此事一直态度暧昧，受害者联盟正在为下一步集体投诉而准备着。

## ▶▶ KODA如何运作成谜

在为期两天的讨论中，KODA 这种累积期权的交易原理和银行斩仓的标准成为在场投资者公认的一个谜。先是不知道自己亏钱了，而现在是搞不明白怎么亏的，这些投行们洋洋得意的设计成为投资者难以理解的凶器。

但是银行的保证金比例是多少？斩仓的标准是什么？提供融资的主动权谁来把握？这些关键性的问题让现场炸开了锅，也顿时成为激烈争论的焦点。一位广东投资者的朋友，因投资者本人不方便露面，在事情发生后的一年多一直从事 KODA 这款产品的研究，我研究了银行每个月一次的月结单，以及产品的说明书和各类资料，从上面账户的情况对比来看，在股价超出终止价时，合约结束，而此时银行会将你所买的股票从二级市场上转到你的账户内，T+2 的两天后你就可以卖出股票了，但是卖出当天是否还是赚钱的也很难说，港股每日波动都很大的。”

源。”作为律师的北京受害者赖建平这么认为。也就是说，不排除一部分投资者是可以接受风险无限、收益有限的博弈游戏，但是场外交易的保证金交易最终让他们损失惨重。

但是银行的保证金比例是多少？斩仓的标准是什么？提供融资的主动权谁来把握？这些关键性的问题让现场炸开了锅，也顿时成为激烈争论的焦点。一位广东投资者的朋友，因投资者本人不方便露面，在事情发生后的一年多一直从事 KODA 这款产品的研究，我研究了银行每个月一次的月结单，以及产品的说明书和各类资料，从上面账户的情况对比来看，在股价超出终止价时，合约结束，而此时银行会将你所买的股票从二级市场上转到你的账户内，T+2 的两天后你就可以卖出股票了，但是卖出当天是否还是赚钱的也很难说，港股每日波动都很大的。”

至于股价掉至行权价（也就是

80%）之下时，投资者需要双倍买入，而此时银行会以保证金不足为由要求追加保证金。而如果账户资金不足，则面临被斩仓的风险，这样就逼得客户不得不卖掉其他资产或向银行贷款，而随着 2008 年港股不断大跌，最终资产市值可能还不够贷款数额而被银行强行斩仓，导致一千多万全赔了还倒欠银行钱的悲剧。”金亮解释。

而银行的保证金是 5%、10% 抑或更高，谁也不清楚。当投资者亏损而无力追加保证金时，银行会主动向投资者提供贷款，而贷款的限额是多少、什么时候可以斩仓都无从所知。在北京郝女士的案例中，她账户内 8000 余万港币的资产全部赔光，却倒欠了星展银行 9000 多万，在金亮的例子中，却是一千多万损失和几十万欠款，这笔账除了银行自己估计谁也算不清。

而如今，当初“专业”的理财经理电话再也拨不通，投资者指望从他们那得到解释的可能性几乎为零……

## ■记者手记

### 监管宽松 金融“毒品”在港横行

◎本报记者 涂艳

“只要你在香港的任何一家银行有存款，那过不了几天就会有人上门为你推销他们的产品，我们在香港的分所律师都有类似经历。”内地一家著名律师事务所的国际诉讼部合伙人律师向记者透露。

确实，在内地投资者对富豪折戟高风险金融衍生品的案例感到触目惊心之时，事实却告诉我们，香港每天都在发生这种高风险的对赌交易，每家在港的外资行都在极力推销这些“金融毒品”。“3月份的时候我会见了一位香港的大客户，他

跟我提起了一种我闻所未闻的金融产品，即投资者在二级市场购买一定数量的汇丰银行 H 股，同时与银行约定，如果 3 月 31 日当日汇丰银行收盘价站在 40 港元之上，银行则需要向投资者支付一笔年化约 8% 的利息，反之投资者既要向银行支付一大笔利息，又得承担二级市场股价的损失。”这位合伙人律师介绍。

据一位从事金融衍生品诉讼的驻港律师表示，香港金融业发展非常迅速，也比较激进，类似的高风险产品在港可谓遍地都是，也并不排除再次以各种形式渗入内地的可能。这些产品大多是 2007 年推出的，因为在此之前国际证券和大宗商品市场涨势良好，对行情的美好向往和对金钱的渴望推升了这波产品的发行以及最后投资者的巨亏。”

和内地银行不同的是，外资银行都非常重视中间业务，而由于香港金融监管的宽松环境，类似“涡轮”、“孖展”等高风险金融衍生品也被设计成了银行理财产品。“但是有些产品不适合中国国情，正如中国银监会主席刘明康此前的观点，我们需要一些简单、看得懂和需要的产品。”上海财经大学金融学院教授霍文文表示。

■钱沿策略

## 出国留学热 汇款巧打理

◎本报记者 金革革

中考和高考结束之后，“留学旺季”随即到来，各类咨询有关留学金融的客户在银行里又逐渐增多。据记者了解，目前许多银行都相继推出了“一站式”的出国金融服务，办理出国留学的过程中，使用最多的业务包括了开具存(贷)款证明、海外账户见证业务、办理信用卡、购汇以及汇款业务等。

据招商银行上海分行营业部人员介绍，目前该行单人售汇、汇款每天都超过了百万元，比上月出现大幅上涨，成为咨询和办理最为火爆的出国金融服务之一，故而如何办好出国留学汇款也成为近期热点问题。

据招商银行上海分行首席外汇分析师赵蔚介绍，目前传统的汇款方式包括电汇、票汇、旅行支票三种方式。根据境外是否已开设账户，电汇适合已经出国、在国外有账户的留学生或为出国留学学生缴纳学费或报名费等；票汇适合首次出国，还未在国外立银行账户的留学生，采用票汇的方式，只要提供姓名和所在城市名称即可办理，留学生可以携带汇票出国，并在国外的银行办理托收。

具体到各家银行的相关业务，记者了解到，如果采用电汇形式缴纳学费或报名费，目前的情况是 2-3 天可以到账，但是其中有 1% 的手续费和一定额度的电讯费。不过建行开设的个人外汇直联汇款，假如单笔汇出金额不超过 2000 美元，则免收手续费和邮电费，而且一般当天就可以到账。农行和光大银行等银行推出的西联汇款也非常快捷。

针对近期汇款客户较多的情况，赵蔚建议客户还可以尝试使用网上银行向境外汇款，以招行为例，目前该行的网银专业版可以提供美元、港币、欧元、英镑、日元、澳元、加元、瑞郎、新加坡元等 9 种币种的汇款业务，且在受理过程中，手机短信将会随时通知汇款情况，且可以省去网点排队和手工填单的繁琐。而且近期招行为吸引客户办理相关业务，还提供了一些优惠措施：比如对于“金葵花”客户提供减免汇款手续费服务，金卡客户汇款手续费减免一半。

当然，留学生还可以选择旅行支票。它有各种不同的面额，在许多国家可以直接当现金用，不需要先到银行进行兑付。如果丢失了也可以办理挂失、理赔和紧急补偿。美中不足的是，旅行支票的手续费较高。

而事实上，部分银行还提供了一种比汇款更为便捷的金融服务——海外账户见证业务。留学生可以在出国前预先在银行开设海外账户，到了境外后直接激活就可以使用。目前，中行可以为前往英、加、美、澳的留学生提供这项服务，光大银行则可以预约开立英国巴克莱财富银行账户、澳新银行账户、美国华美银行账户。

至于很多银行推出的留学生信用卡或者国际信用卡，专家则建议慎用。因为信用卡的发卡行在国内，虽然消费方便，但是需要支付年费，而在国外取现的手续费较高，故而放少量的资金在信用卡里足够。